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1. Ciirtime derecesi ve konumlart ayni olan dislere yapilan dolgularin dayanma siireSine iliskin
ortalamanin 100 aydan kiigiik oldugu 6ne siiriilmektedir. Rastgele secilen bu 6zellikteki 9 hastadaki
dolgularin dayanma siireleri agagidaki gibidir.

Testleri (Gerek
varsa)

SURE(AY) 170 50 43 60 47 30 190 80 30
Buna gore bu iddianin dogrulugunu %5 6nem diizeyinde test ediniz.
Hipotezler p degeri Yorum

Normallik Testi Ho: Veriler normal dagilmistir. Her iki testte de p degeri

Gozlem sayisi Hi: Veriler normal dagilmamistir. R.J i¢in 0.05 den kiigiik oldugu

30’dan azdir.Bu p=0.029 icin Ho reddedilir. Yani,

sebeple Ryan Joiner %95 giiven diizeyinde

(Anderson Darling) A.D i¢gin veriler normal dagilish

uygulanabilir. p=0.007 degildir.

Homojenlik Testi Gerek yoktur. Cilinkii tek gruba ait - -

(Gerek varsa) veri vardir.

Kullanilan Test I¢in | Ho: Dolgularn  dayanma siiresinin p degeri 0.05 den biiyiik

Wilcoxon ortancasi 100 aydir. p =0.239 oldugu igin Ho

Hi: Dolgularin  dayanma siiresinin reddedilemez. Yani
ortancasi 100 aydan kiiciiktiir. ortanca degerinin %95

giiven diizeyinde 100
aydan kiigik oldugu
sOylenemez.

Coklu Gerek yoktur. Ciinkii tek gruba ait - -

Karsilastirma veri vardir.

Kullanilan Testin ad1 ve sebebi: Tek bir gruba ait veriler vardir ve bu veriler normal dagilima uygun
sekilde dagilmamiglardir. Bu nedenler sebebiyle wilcoxon testi kullanilir.




2. Bir firma iriinlerini tanitmak ve daha fazla satis yapmak adima iriinii i¢in reklam sirketiyle
anlagmistir. Bu tanitimlarin satislar iizerinde etkili olup olmadigini test etmek amaciyla bu tirliniin
satigin1 yapan marketlerin, reklamdan 6nce ve reklamdan sonraki haftalardaki satis miktarlar1 koli
olarak hesaplanmis ve asagidaki tablo olusturulmustur.

Market 1 2 3 4 5
Reklamdan Once 15 12 18 15 16
Reklamdan Sonra 18 16 19 18 18
Verilere gore, reklamlarin iiriin satisindaki etkisini %5 6nem seviyesinde test ediniz.
Hipotezler p degeri Yorum
Normallik Reklamdan Once Reklamdan p degeri tiim testler ve
Testi Ho: Reklam oncesi verileri normal | Once 2 orneklem veri igin
Gozlem sayis1 | dagilmustir. R.J i¢in p>0.1 0.05 den biiyiik oldugu
her grupta 30 Hi: Reklam oncesi verileri | A.D igin | icin Ho reddedilemez.
dan azdir.Bu dagilmamustir. p=0.503 %95 giiven diizeyinde
sebeple Ryan Reklamdan Sonra Reklamdan veriler normal
Joiner Ho: Reklam sonrast verileri normal | Sonra dagilmustir.
(Anderson dagilmastir. R.J i¢in p>0.1
Darling) Hi: Reklam sonrasi verileri | A.D icin
uygulanabilir. | dagilmamustir. p=0.062
Homojenlik Gerek yoktur. Ciinkii, arastirmada
Testi bagimli gruplarin verileri
(Gerek varsa) | karsilastirilmustir. i )
Kullamilan Ho: Reklam Oncesi ve sonrasi satiglarda p =0.007 p degeri 0.05 den
Test fark yoktur. (Ho: p1-p2=0) kiigtik oldugu i¢in Hp
Paired t test Hi: Reklam oncesi ve sonrasi satiglarda reddedilir.
fark vardir. (Hi: pa- po #0) Yani %95  giiven
diizeyinde reklamlarin
satig  {izerinde etKisi
olmustur.
Coklu Gerek yoktur. Ciinkii tek gruba ait veri - -
Karsilastirma | vardir.
Testleri
(Gerek varsa)

Kullanilan Testin ad1 ve sebebi: Iki bagimli grubun karsilastirmasi ve nicel verilerin normal dagilima
sahip olmas1 sebebiyle bagimli iki 6rnek testi (Paired t test) kullanilmistir.

3. Bir saglik danismani, iki hastanenin hasta memnuniyet seviyesinin birbirinden farkli oldugunu géstermek
istiyor. Danigsmanin referans aldigi benzer bir ¢alismada ortalamalar farkinin 6, standart sapmanin 12
oldugunu belirtilmektedir. Bu bilgiler 1s181inda danismanin uygulayacag: testi nedenleriyle beraber yaziniz ve
%5 oOnem diizeyinde, %90 giicii olan bir test i¢in gerekli olan G&rneklem hacmini Minitab programi
araciligiyla bulunuz.

Iki bagimsiz grubun Kkarsilastirmisi yapildigi icin two-sample t test kullamilmaldir.
Arastirmacinin verdigi bilgiler dogrultusunda, 6rneklem hacminin her bir grup icin 86
oldugu tespit edilmistir.



4. Bir ziraat miihendisi A ve B giibresinin C mahsuliine olan verimin etkisini arastirmak istiyor.
Buna gore A giibresinin kullanildig: tarlalardan 10, B giibresinin kullanildig: tarlalardan 9 tanesini
rastgele seciyor. Ilgili tarlalarin verimlerine ait veriler asagidaki gibi derlenmistir. Onem seviyesi
ylizde 5 alindiginda giibrelerin verime etkisinde farklilik olup olmadigini test ediniz.

Joiner
(Anderson
Darling)
uygulanabilir.

A.D i¢in p=0.012

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A Giibresi 36 48 61 70 81 67 78 90 70 14
B Giibresi 28 36 90 17 29 30 21 8 10 -

Hipotezler p degeri Yorum

Normallik Testi | Ho: Veriler normal A Giibresi B giibresinin verilerinin
Gozlem sayisi dagilmustir. R.J i¢in p>0.1 normallik testine gore
her grupta A.D i¢in p=0.330 cikan p degeri %5 den
30’dan azdir. Bu | Hi: Veriler normal | B Giibresi kiigiik oldugu icin %95
sebeple Ryan dagilmamustir. R.J igin p<0.1

gliven diizeyinde veriler
normal dagilmamustir.

Homojenlik
Testi
(Gerek varsa)

Kullanilan Test

Mann Whitney

Ho: A ve B giibrelerinin
verim tizerindeki etkisinde
farklilik yoktur.
(Ho: Ortancalar birbirine
esittir)

Hi: A ve B giibrelerinin
verim iizerindeki etkisinde
farklilik vardir.
(Hi:Ortancalar birbirinden
farklidir )

p =0.020

Ho reddedilir. Yani, %95
giiven diizeyinde
giibrelerin verim iizerinde
etkisi vardir diyebiliriz.

Coklu
Karsilastirma
Testleri (Gerek
varsa)

Kullanilan Testin ad1 ve sebebi: Mann Whitney testi kullanilir. Ciinkii 2 bagimsiz grup karsilastiriimasi
normal dagilisa sahip olmayan nicel verilerle yapilmaktadir.




5. Biiylik sayida eleman istihdam eden bir firma, rastgele se¢ilen 18 calisanini kurum i¢i bir temel
egitime tabi tutacaktir. Bu 18 kisi tamamen rasgele belirlenen altisar kisilik 3 gruba ayrilmis ve her
bir grup farkli bir egiticiden egitim alip, egitim sonunda bir teste tabi tutulmuslardir. Testin skorlar
asagidaki tabloda sunulmustur. Bu veriler 1s181nda, egitmenlerin test sonuglar1 ortalamasina etkileri
olup olmadigini %5 6nem seviyesinde test ediniz.

1 2 3 4 5 6
1. Grup 85 75 82 76 71 85
2. Grup 71 75 73 74 69 82
3. Grup 59 64 62 69 75 67

Hipotezler p degeri Yorum

Normallik Testi 3 Grup icin de asagidaki | 1.Grup P degerinin her grup igin %5
Gozlem sayisi her hipotezler yazilir. R.J igin p>0.1 den biiyiik olmasi sebebiyle
grupta 30’dan azdir. | Ho: Veriler normal | A.D igin p=0.366 Ho reddedilemez.  Yani,
Bu sebeple Ryan dagilmustir. 2.Grup veriler %95 gliven
Joiner (Anderson Hi: Veriler normal | R.J i¢in p>0.1 diizeyinde normal dagilir.
Darling) dagilmamustir. A.D i¢in p=0.392
uygulanabilir. 3.Grup

R.J i¢in p>0.1
A.D i¢in p=0.903

Homojenlik Testi Ho: Varyanslar homojendir. P degerinin %5 ten biiyiik
(Gerek varsa) Hi:  Varyanslar homojen olmasi sebebiyle Ho
degildir. P = 0.467 reddedilemez. Yani, %95
Levene’s Test giiven diizeyinde varyanslar
esittir.
Kullanilan Test Ho: Egitmenlerin test sonucu P degeri %5 ten kiigik
ANOVA ortalamalar1 arasinda oldugu i¢in Ho hipotezi
farklilik yoktur. reddedilir. Yani %95 giiven
Hi: En az bir egitmenin test P=0.003 diizeyinde en az  bir
sonucu ortalamalar1 egitmenin  test  sonucu
digerlerinden farklidir. ortalamasi digerlerinden
farkhidir
Coklu Ho: 1. wve 2. grup
Karsilastirma ortalamalari arasinda
Testleri (Gerek farklilik yoktur. A 1. Grup egitmeni ortalamasi
varsa) He: 1. ve 2. Grup AB ile 3. Grup egitmeni
Tukey testi ortalamalar1 farklidir B ortalamasi arasinda anlamli
Benzer hipotezler 1-3 ve 2-3 bir farklilik vardir.
grup karsilagtirmalar1 igin
kurulacaktir..

Kullanilan Testin ad1 ve sebebi: ikiden fazla grup karsilastirilmas: yapilacag, veriler normal dagilish
oldugu ve gruplar arasi varyanslar homojen oldugu i¢in One-Way ANOVA kullanilir.

Not: Sinav Suresi 60 dakikadir.
Basarilar Dilerim
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